

# 2022年永川区“十大最美家庭”

家庭是国家发展、民族进步、社会和谐的重要基石，“最美家庭”是弘扬良好家风、建设文明家庭的典范。永川区委宣传部、区妇联、区文明办于今年4月启动了寻找“最美家庭”活动，通过组织推荐、群众自荐、他人举荐等方式，通报表扬李小红等10户家庭为2022年永川区“十大最美家庭”。

李小红家庭

## 让国更安全 让家更兴旺



沧海横流，方显英雄本色。8月20日，重庆大足突发山火。四川省阿坝州森林消防支队支队长黄泽君率领105名消防员星夜驰援，历经六天五夜，大火全部扑灭，展现了消防员在烈火面前不畏艰险、坚韧不拔的顽强斗志。支持黄泽君一次次义无反顾冲向火场，除了职业的使命感和责任感外，还有妻子李小红给予的温情。夫妻俩都是永川人，但丈夫常年在外，李小红以一双柔肩担起家庭的重担，无微不至地照顾两家老人，含辛茹苦地拉扯大一双儿女。三等功三次、优秀共产党员两次……黄泽君取得的荣誉，有一半的功劳属于李小红，夫妻俩同心协力，让国更安全，让家更兴旺。

何天鸿家庭

## 劳动最光荣 奋斗最幸福



好日子都是奋斗出来的。三峡移民何天鸿来到永川已有14年。这些年间，他带着家人扎根永川，用勤劳和智慧，敲开致富的大门。何天鸿突破就业难、融入难、创业难等重重困难，2010年成立青峰首家农机专业合作社；2019年2月联合31家会员单位成立永川首家合作社联合会，先后带领5名党员、2名人党积极分子以及500余户群众共同发展现代化种植业，解决了20名专业农机手、100余名农民就业。同时，他主动帮助贫困户就业，与93户贫困户签订利益联结合作协议，先后为贫困户分红共计2万余元，先后获得“永川区新乡贤”“永川十佳新型职业农民”“优秀民间乡土人才”“永川区人民法院陪审员”等称号。

蔡信菊家庭

## 一句诺言 一生坚守



和睦邻里、重诺守信历来是中华民族的传统美德。因一句承诺，勤劳朴实的蔡信菊照顾患有精神障碍的邻居长达12年。2010年6月，照顾弥留之际邻居艮华时，蔡信菊答应他以后会帮助照顾其妻陈大兰（精神障碍患者）。但，这并不是一件容易的事情，陈大兰吃饭、穿衣、洗澡、如厕等生活上的所有大小事都需要特别留意。一开始，辛苦的付出，换来的是周遭的质疑。然而，蔡信菊不畏流言，把陈大兰视作亲人，与丈夫李祥明一起尽心尽力地照顾陈大兰，并为其翻新房屋、修整院坝。12年来，蔡信菊、李祥明与陈大兰不是亲人胜似亲人，和睦的邻里关系被乡亲们看在眼里，逐渐获得肯定与认同。

李章菊家庭

## 以爱为根 以和为贵



家风家教是一个家庭最宝贵的财富，一个幸福、欢乐、和谐的家庭，需要每一个家庭成员共同努力和维护。“家庭以爱为根，生活以和为贵”是李章菊家庭的家训。李章菊和丈夫薛水友共同抚养了3名子女。二人结婚32年来，对待家事，总是不分你我，一起商议，争取共识，家庭和睦；对待亲人，对长辈尊敬孝顺，对晚辈爱护有加，妯娌、姑嫂之间关系十分亲近；对待邻里，善待左邻右舍，帮助他们排忧解难；对待工作，务实肯干，敬业奉献，在各自岗位上勤勤恳恳、踏踏实实地努力工作。李章菊一家人用平凡生活中的点点滴滴诠释了家与爱的真谛。

陈诗维家庭

## 红色精神 代代传承



常言道：“天下之本在国，国之本在家，家之本在身。”91岁的陈诗维是名退休教师，在岗时为我国教育事业奉献了一生，退休后义务担任解放碑革命烈士英勇事迹讲解员，让红色精神代代传承。在父亲的影响下，儿子陈宗康加入中国共产党，为党和人民的事业贡献力量；孙子陈欢从小成绩优异，成年后对待工作兢兢业业……在陈诗维家庭，红色基因已融入血脉，代代接续奋斗谱新篇章。

邓正锴家庭

## 点滴做起 践行公益



志愿服务是社会文明进步的重要标志，志愿者是为社会作出贡献的前行者、引领者。邓正锴一家人十分热心公益，加入了重庆市文物保护组织，一起巡查文物，过程中也许会遇到风雨、顶着烈日、爬坡上坎、搬移重物，但一家人总是乐此不疲。他们从点滴做起，以行动践行公益，带动和影响身边更多的家庭参与公益。

梁君家庭

## 永不放弃 乐观向上



最好的教育，就是和孩子一起成长，彼此成就。14年前，梁君和阳绪章的儿子呱呱落地月余被诊断患有多重残疾。夫妻俩从未放弃治疗，陪伴儿子一次次进出医院，积极乐观地面对无尽的艰难。2017年小女儿出生，给这个家庭带来了新的希望与欢乐。心智停留在3岁的儿子，在父母耐心的陪伴与等待中，与妹妹相处融洽，逐渐懂得了爱与谦让。梁君一家人以积极的心态，永不放弃、乐观向上的生活，激励着更多的人前行。

晏四斤家庭

## 爱岗敬业 并肩逆行



爱岗敬业，在平凡中铸就不凡。晏四斤和丈夫杨龙都是医务工作者，疫情面前始终坚守在工作岗位上，并肩逆行。2022年3月，夫妻二人连续参与核酸筛查。不管核酸采集到多晚，二人都兢兢业业。4月，他们又主动请缨，参与重庆援吉、援沪医疗队。最终，杨龙成为援沪医疗队的一员，赴上海连续奋战42天。10月，在新一轮疫情发生后，晏四斤和杨龙仍然怀着一颗拳拳之心，义无反顾投入自己的工作中，生动诠释了爱岗敬业、无私奉献的精神。

罗西家庭

## 志愿有我 携手同行



在任何困难面前，总有一个群体，他们挺身而出、默默奉献，他们用微光照亮前行的路途，他们有一个共同的身份——志愿者。罗西家庭亦是如此。疫情发生后，罗西和年满52岁的婆婆第一时间响应号召，发挥自身特长，转化为防疫志愿者，积极参与疫情防控工作。在家庭成员的相互影响下，丈夫潘卓也加入物资运送的志愿服务。一家人的身影活跃在抗疫前线，家中年幼的两个孩子便由公公一人照顾。他们舍小家、为大家，用“志愿红”守护着群众的“健康绿”。

周辉家庭

## 书香润心 文化育人



最是书香能致远，腹有诗书气自华。妻子周辉与丈夫杨巍认为，多读书、读好书、善读书，可以增长智慧，涵养情操，在知识中汲取奋进力量。夫妻俩每个月都会投入一笔固定的费用采购图书，每天阅读变成了周辉家庭的必修课。每晚，高校骨干教师杨巍会看一些论文学术相关书籍，周辉看一些古今中外的文学作品，女儿杨雅琦阅读《世界历史》《三国演义》《昆虫记》等各类书籍。在夫妻俩的耳濡目染之下，孩子也爱上了阅读，积极向上。整个家庭氛围充满了快乐、温馨、和谐、幸福。